

黄河水利职业技术学院

# 学生工作简报

BRIEF REPORTS ON STUDENT AFFAIRS

(2024年 第21期)

学生工作部（处）编

二〇二四年十月十一日



# 导 读

工作要闻

工作通报

学院动态

## 学院动态

### 水利工程学院（通讯员：柴亚琼）

◆2024年9月24至30日，大一辅导员把握新生入学关键节点，开展主题鲜明、内容丰富的入学教育，引导学生了解学校、热爱学校，帮助新生尽快适应并融入大学生活。入学教育涵盖了专业、安全、资助、心理、生活、升学、就业等多方面内容，为新生们开启了精彩的大学之旅，奠定了他们成长成才的坚实基础。



◆2024年9月28日水利工程学院学生会学习部特此举办“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”主题演讲比赛。共有20位同学参加了比赛，各参赛选手依次登台，将自己的观点和见解生动地呈现给观众。选手们的演讲内容独特新颖，思路清晰，表达流畅，他们用自己的方式，传递着对祖国的热爱之情，展现出新时代青年的风采。



此次“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”演讲比赛的成功举办，不仅让同学们感受到演讲的魅力，更让他们在演讲中传承到只有中华民族大团结，才能推动社会发展，实现中华民族伟大复兴的中国梦。

此次“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”演讲比赛的成功举办，不仅让同学们感受到演讲的魅力，更让他们在演讲中传承到只有中华民族大团结，才能推动社会发展，实现中华民族伟大复兴的中国梦。

### 土木与交通工程学院（通讯员：王嘉琪）

◆9月26日，土木与交通工程学院2024级新生开学典礼在大学生活动中心隆重举行。学院党总支书记耿亚杰，党总支副书记孟宪金，副院长职保平、侯根然，校企合作办公室负责人朱益兵，各教研室主任，2024



级新生辅导员及 2024 级全体新生参加典礼。典礼由我院分团委书记朱一飞主持。此次开学典礼的成功举行，不仅让新生感受到学院的关怀与期望，也为他们即将展开的大学生活奠定了坚实的基础。

◆9月26日下午，土木与交通工程学院在大学生活动中心组织学生观看了2024年高校党组织示范微党课展播第5讲《向新向智制造强国阔步启新程》。活动中，同学们认真聆听并积极思考。会后大家纷纷表示受益匪浅，并表示将把此次学习成果转化为实际行动，努力提高自身专业技能水平，积极参与到建设社会主义现代化国家的伟大事业当中去。



### 测绘工程学院（通讯员：李仕峰）

◆9月30日，测绘工程学院以班为单位召开安全教育主题班会。班会主要传达了省教育厅及学校关于安全的会议精神，重点围绕人身安全、财产安全、网络安全、消防安全等事项，通过大量的案例向同学们警示安全的重要性及如何排除安全隐患。会后，辅导员、学生会及班委又深入宿舍排查私拉乱扯电线、违规使用大功率电器等安全隐患。通过此次活动，有效提升了学生的安全意识，为学生的健康成长保驾护航。



◆10月10日，测绘工程学院分团委在8号实训楼“团青之家”开展新生团日活动筹备会议。会上，团委负责人重点强调了团日活动的重要性，要求各班团支书认真做好筹划，明确团日活动的主题、时间、地点和班委的任务分工。每月1次的团日活动可以



增强团员之间的交流与合作，提高团队的凝聚力与向心力，传承红色基因，弘扬革命精神，为学院的发展和国家的繁荣贡献自己的力量。

### 机械工程学院（通讯员：曹林英）

◆9月23日上午，我校在祥云体育场隆重举行“七十五载风华颂·青春挺膺新征程”2024级新生合唱比赛，我院“破晓”合唱队的125名青春洋溢的成员，以饱满的热情和动人的歌声，倾情演绎了《当那一天来临》的壮志豪情与《黄河水利职业技术学院校歌》的深厚底蕴，他们的歌声激昂，旋律悠扬，赢得了现场师生的阵阵掌声。最终，我院获得新生合唱比赛一等奖，充分展示了我院24级学子昂扬向上的蓬勃力量和自信自强、刚健有为的精神风貌。



◆9月23日上午，我校2024级新生军训成果汇报大会在祥云体育场举行，我院24级学生组成的3个分列式方队参加了军训成果汇报大会。汇报演出现场，气氛庄重而热烈。在护旗手的引领下，3个分列式方队依次通过观礼台，他们步伐坚定、口号响亮、节奏统一。充分展现了机械学子朝气蓬勃的精神风貌。最终，我院荣获2024年度“军训工作先进集体”荣誉称号。



◆9月25日和27日，我院在2号教学楼分别组织23级和24级学生开展了2024年度秋季心理测评工作。本次测评，23级和24级采取的是线下集中测评，22级学生由于在校外顶岗实习，采取的是校外施测的方式。测评开始之前，各位辅导员首先给同学们强调了心理测评的重要意义及具体施测方法，然后宣布指导语，在各位老师的悉心指导下，同学



们严肃认真地进行测评，并在规定的时间内圆满完成了测评任务，为下一步的心理健康筛查工作奠定了良好的基础。

◆9月28日下午四点，我院在会议室 SY5211 召开学生工作会议，院党总支副书记张嫚及全体辅导员参加会议。在本次会议中，张书记重点强调了国庆假期安全工作的重要意义，要求全体辅导员切实履行职责，加强学生安全意识的培养，特别是出



行安全、网络安全及防止溺水等方面的教育引导。会议还部署了各年级辅导员分别召开安全班会以及深入宿舍进行安全排查工作等具体事项。会议的最后，张书记希望各位辅导员认真履行安全值班职责，确保假期期间校园安全稳定，让同学们度过一个平安、愉快的国庆佳节。

### 国际教育学院（通讯员：余初月）

◆为了维护国庆节期间校园的安全稳定，保障广大学生的人身财产安全，国际教育学院学工队伍组织各班召开安全教育主题班会，召开安全稳定主题会议，安排布置国庆节期间学生安全稳定工作。班会上，辅导员们向同学们强调以下几点：一是加强同学们的安全教育引导，集中对同学们进行校规校纪和安全教育，教育同学们加强自我防范意识，切实保证人身、财物及交通安全；二是准确掌握请假离校同学们的去向，严格履行请销假制度。三是加强假期在校同学们的教育管理，教育同学们要严格遵守学生宿舍管理规定，不得在宿舍违



章用电、用火，不得留宿外来人员；严禁夜不归宿及彻夜上网。会

后，辅导员们深入宿舍进行安全情况摸查，切实落实国庆假期安全保障工作。

## 电气工程学院（通讯员：黄一哲）

◆2024年9月23日，第四周学生工作会议在SY4213召开，全体学工人员参与。电气工程学院党总支部书记赵鹏强调了要做好学生的安全稳定工作。随后赵鹏就加强学生安全教育与管理，营造安全和谐的校园环境等问题对学工队伍提出了具体要求。



◆2024年9月24日，学院党总支书记张延在SY4302B以“深入贯彻学习党的二十届三中全会精神”为主题为学生干部和学生党员讲授开学思政第一课。张延从党的历史、党的宗旨、党的任务等多个方面深入浅出地阐述了党员应有的责任与担当，引导学生干部和党员在新时代背景下不忘初心、牢记使命，坚定理想信念。



◆2024年9月28日上午，电气工程学院2024级新生开学典礼在学生活动中心隆重举行。电气工程学院领导班子全体成员及学院2024级新生辅导员、教师代表、全体新生等参加活动。同时活动邀请“全国五一劳动奖章”获得者、我校93届维修电工专业优秀校友袁继勇作报告。袁继勇以《传承工匠精神，争做技能先锋》为主题，分享了他对劳模精神和工匠精神的理解。此次会议，不仅是一次新生的集结号，更是一次精神的传承。



◆2024年9月29日，第五周学生工作会在SY4213召开，全体学工人员参与。电气工程学院党总支部书记赵鹏强调学期初要做好学生的安全稳定工作。赵鹏就加强学生安全教育与管理、宿舍安全、和谐的校园环境等问题对学工队伍提出了要求。



◆2024年9月30日，电气工程学院在SY4213召开学生安全工作会议。院党总支副书记赵鹏及全体辅导员参加会议。赵鹏传达了学院安全工作会议精神和相关要求。他指出，当前学校正处在发展的关键时期，全体学工人员要坚持“学生至上”的理念，凝心聚力做好学生安全工作，确保校园安全稳定。



## 金融与会计学院（通讯员：李金月）

◆9月25日下午，金融与会计学院党总支副书记霍卫红在JX2102分两批次为2024级共521名大一新生开展“开学第一课”教育，就认识大学、新生过渡、习惯养成、反诈防贷、职业规划、资助政策、目标设定等几个方面，为新生开讲，给521名新生们送上了一堂内容丰富的开学第一课。本次课程旨在通过生动讲解与精准引导，不仅让2024级新生们感受到来自学院的温暖与关怀，使得新同学们的大学生活有一个良好的开端，更重要的是帮助521名新同学更快地适应大学环境，教会他们按照“明确目标—执行到位—查漏补缺—反思总结—不断进步”的“五步走”成长规律学习、锻炼、做人、做事，最终成长为一名合格的大学毕业生。



◆9月26日下午，金融与会计学院在SY5412组织学生观看学习2024年高校党组织示范微党课第五讲《向新向智 制造强国阔步启新程》。通过收看本次微党课，不仅让学生拓宽了知识视野，对我国制造业在转型升级为智能化、高端化方向所取得的显著成就有了深刻的认识，还让我院金融学子认识到信息技术、数字技术、人工智能给当前会计行业带来的挑战，激励他们努力学习专业知识，培养创新思维，提升自己的专业素养和社会责任感，为加快建设制造强国、实现中华民族伟大复兴贡献青春力量。



### 商务与管理学院（通讯员：陈一）

◆9月24日，商务与管理学院党总支副书记曹睿组织全体学工人员在sy5420会议室召开第四周学生工作会议。会上，辅导员们依次汇报了本周工作开展情况。曹睿与全体学工就新生入学教育、学生心理健康教育、奖助学金评定、岗位实习安全、学费收缴等问题进行了综合研判，并对接下来的工作进行了安排部署。



◆9月24日下午，商务与管理学院市场营销专业新生在JX5210教室进行专业介绍。本次专业介绍由市场营销教研室全体教师参加，教研室主任程云翔和专业教师聂帅做专业主讲。聂帅老师通过营销专业背景、课程介绍、就业前景以及同学们关心的热点专业话题进行了详细解答。此次专业介绍为新生适应专业课程，做好未来职业规划打下坚实基础。



◆9月28日，商务与管理学院辅导员牛梦珂老师深入学生宿舍。牛老师在检查过程中着重强调了用电安全和交通安全等等。通过与学生交流，了解了他们的学习和生活状态，为进一步做好学生工作提供了保障。



◆9月27日，商务与管理学院学院召开国庆假期学工安全工作专题会，党总支副书记曹睿对假期学生安全工作进行了安排部署。曹书记要求各年级辅导员在学生离校前摸排掌握学生的假期去向，每日各班上报学生日程情况。同时，每天安排辅导员在校进行日间、夜间安全值班，深入宿舍，看望慰问留校学生情况，并作安全排查。

◆9月27日，商务与管理学院各年级辅导员分别在线上、线下召开了国庆假期安全教育主题班会，对在校生的岗位实习学生进行了交通安全、消防安全、防电诈、岗位实习安全教育。辅导员老师要求各宿舍最后一名离校学生要关好电源、水龙头和门窗，并要求拍照。强调学生节前假后无特殊情况不请假，合理安排行程，按时返校。



## 环境工程学院（通讯员：杨婷）

◆2024年9月24日下午，在大学生活动中心，环境工程学院全体班子成员以及全体教师，2024级全体学生及2023级学生助理参加2024级新生见面会。



会议上，领导班子致辞、各个专业负责人进行专业介绍、新生代表发言及表彰先进个人等依次进行。最后阶段进行文艺汇演，让2024级新生感受到环境工程学院这个温暖的大家庭。

◆2024年9月29日上午，环境工程学院新生辅导员贾俊伟、杨婷带领2024级学生在JX2302召开心理健康主题班会。会上，新生对学校的心理咨询室建设方面表示很满意。



### 信息工程学院（通讯员：张家兴）

◆9月24日，信息工程学院党总支副书记武琳琳以及全体辅导员深入学生宿舍开展宿舍走访工作。走访过程中，武书记和各年级辅导员与学生面对面谈心谈话，详细询问同学们的困难和诉求，老师们都耐心地进行了解释和反馈。此次宿舍走访活动深入了解学生们的实际诉求，帮助学生们解决实际问题，进一步拉近了师生之间的距离。



◆9月25日，信息工程学院在4号实训楼4409B1组织召开心理健康工作专题会议。院党总支副书记武琳琳以及全体辅导员老师参加本次会议。会上，武书记就近期心理健康教育工作进行了安排部署：一是抓住关键时段和关键群体，利用“三个清单”，强化重点摸排；二是规范分级标准，强化动态管理；三是深入开展谈心谈话工作，积极走访宿舍，防微杜渐，建立并完善相关台账，强化精准覆盖。辅导员老师要精进心理健康工作技能，此次会议的召开，不仅为信息工程学院本学期的心理健康教育工作指明了方向，也为同学们的健康成长提供了有力保障。



◆9月25日，信息工程学院辅导员张家兴在教学楼JX3410组织全体在校学生参与2024年秋季心理测评



活动。测评开始后，学生们以认真的态度积极配合测评，通过回答一系列问题，对自己的情绪状态、人际关系、压力应对等方面进行了深入的反思。整个测评过程秩序井然，充分展现了大学生们对自身心理健康的关注和重视。本次心理健康教育工作切实深入学生内心，既让同学们深刻认识到心理健康的关键意义，又有力增强了他们的心理调适能力。

◆9月26日，信息工程学院辅导员王子昱在教学楼X2410组织召开安全教育主题班会。班会上，王老师结合学院实际及往年案例，深入浅出地讲解了校园安全、网络安全、人身安全、财产安全、心理健康等多个方面的知识及防范措施。此次安全教育主题班会不仅为新生们的大学生活奠定了良好的安全基础，也进一步推动了学院安全教育工作的深入开展。



### 旅游学院（通讯员：李志鹏）

◆2024年9月25日，为了帮助大一新生更好地了解学校历史，增强学生的归属感和荣誉感，旅游学院新生辅导员组织了一次以“追寻校史足迹，传承水利精神”为主题的校史学习主题班会。这次活动在教学楼举行，旅游学院全体大一新生的参与了此次主题班会。



辅导员通过视频和图片资料，展示了学校在不同时期的发展历程和重要事件。同学们看到了学校从简陋的教学设施到现代化的教学楼和实验室的变迁，了解了学校在不同时期面临的挑战和取得的成就。

此次校史学习主题班会不仅加深了同学们对学校历史的了解，更激发了他们的爱国热情和学习动力。同学们纷纷表示，将以此次班会为契机，努力学习，为学校的发展和国家的建设贡献自己的力量。

◆2024年9月26日,为了帮助大一新生更好地了解酒店管理与数字化运营专业的培养目标和未来发展方向,黄河水利职业技术学院酒店管理与数字化运营专业的教师们于教室为酒店管理与数字化运营专业全体新生进行了一场生动的专业介绍会。这次介绍会旨在帮助新生明确专业学习方向,激发他们对专业的热情和兴趣。



介绍会伊始,专业主任郭老师首先对酒店管理与数字化运营专业的总体情况进行了概述。她指出,随着全球旅游业的蓬勃发展和数字化技术的快速普及,酒店行业对具备专业知识和数字化技能的高素质人才需求日益增长。因此,本专业致力于培养既掌握传统酒店管理知识,又能熟练运用数字化工具进行运营管理的新型酒店管理人才。

此次专业介绍会不仅帮助大一新生明确了学习目标和方向,也增强了他们对未来职业发展的信心。同学们纷纷表示,将以此次介绍会为契机,努力学习专业知识,积极参与实践活动,为成为一名优秀的酒店管理与数字化运营专业人才而奋斗。

## 艺术与设计学院 (通讯员: 陈奕帆)

◆9月23日,艺术与设计学院组织2024级新生在祥云体育场参加学校“七十五载风华颂 青春挺膺新征程”合唱比赛。我院组建的“水之韵”合唱队分别演唱了《怒吼吧,黄河》、《黄河水利职业技术学院校歌》两首歌曲,同学们以饱满的热情和嘹亮的歌声唱响黄河精神,表达对学校的热爱,赢得了在场观众的阵阵掌声,呈现了一场精彩纷呈的视听盛宴。同学们用歌声歌颂爱国爱校的精神,并表示会乘着这红色的余声,不忘初心、砥砺前行,为实现伟大复兴的中国梦破浪前行!



◆9月24日下午，艺术与设计学院在JX2402开展2024年学生联合会招新活动，学院分团委负责人高蕊，学生干部和2024级全体新生参与。学院学生联合会各部门负责人依次向新生介绍了部门工作内容、工作成果以及工作收获。新生们积极参与，询问相关问题，对希望加入的部门进行认真了解。此次招新活动不仅为新生们提供了一个锻炼自我、服务同学的平台，也为学院学生联合会的发展注入了新的活力，相信未来学生会这个大家庭将焕发出更加绚烂的光彩。



◆艺术与设计学院开展2022级心理健康普测，会议由辅导员陈奕帆主讲，2022级全体学生参加。会议中陈奕帆首先宣读心理普测指导语并讲解了测试的步骤，告知学生本次心理普测答案无正误之分，测评结果保密，绝不公开，尊重保护学生的个人隐私。



在测评过程中，同学们积极配合态度端正，认真独立地进行答题。此次心理普测的开展，有助于学生更加了解自己的心理状态，增强心理健康意识，有针对性地调整自己、完善自己。



黄河水利职业技术学院学生工作部（处）编发

编辑：郭稼祥

联系电话：23658236

电子邮箱：xueshengtongxun@163.com

网址：<http://xsc.yrcti.edu.cn/>

